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Формування ж предметних компетентностей не можливе без дослідницької 

складової. На нашу думку саме самостійне створення задач та складання 

алгоритмів до завдань різних типів з різних тем є досить ефективною формою 

саме компетентнісного навчання. 

Для різних типів задач можна використовувати індивідуальні алгоритми, 

що враховують різні інтелектуальні процеси, які сприятимуть розвитку в учнів 

предметних компетентностей та їхніх здібностей [1]. Узагальнено можна 

визначити етапи алгоритму вирішення географічної задачі наступним чином 

(рис. 1). 

Багаторазово повторивши роботу із задачами, учні набувають уміння не 

лише самостійного виконання типових задач, а й їх складання, що вже є 

творчою роботою, а залучивши додатковий інформативний матеріал здобувачі 

освіти можуть складати дуже цікаві, різноманітні задачі, які мають бути 

розв’язані іншими учасниками освітнього процесу, включно з змаганнями на 

швидкість розв’язання, конкурсами на найцікавішу задачу тощо.  
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соціальну функції. Одним із таких напрямів є шахтний туризм, що базується на 

використанні індустріальної спадщини для створення туристичних продуктів. 

Особливе місце серед світових практик посідає досвід Швеції, де індустріальні 

об’єкти – зокрема шахта Кірунаваара у місті Кіруна – стали не лише 

потужними осередками гірничодобувної промисловості, а й привабливими 

туристичними дестинаціями.  

Вивчення шведської моделі розвитку шахтного туризму є надзвичайно 

актуальним для України, де значна кількість індустріальних об’єктів поступово 

втрачає свою виробничу функцію, але водночас має високий потенціал для 

туристичного переосмислення. Інтеграція таких об’єктів у туристичну сферу 

може стати важливим інструментом диверсифікації місцевої економіки, 

збереження культурної та техногенної спадщини, а також формування нової 

ідентичності постіндустріальних регіонів. 

Шахтний туризм входить до гірничого туризму, який є складовою 

індустріального туризму, який передбачає відвідування діючих промислових 

підприємств, техногенних ландшафтів, об’єктів індустріальної спадщини, 

музеїв промислової тематики, а також різноманітних тематичних заходів, з 

метою пізнання виробничих технологій, техніки та результатів промислової 

діяльності, а також задоволення інших інтересів туристів [1].  

У структурі індустріального туризму виділяється два основних 

компоненти: об’єкти індустріальної спадщини та об’єкти діючої індустрії. В 

залежності від того, на що робиться акцент у відвідуванні, різні автори дають 

характеристику різних підвидів індустріального туризму: туризму 

індустріальної спадщини (останніми роками почали користувалися терміном 

постіндустріальний туризм), гірничого туризму, шахтного туризму тощо [2]. 

На півночі Швеції розвиток гірничого туризму відбувається на різних 

рівнях і може бути виявлений у кількох місцях. Незважаючи на те, що всі діючі 

шахти на півночі Швеції генерують відвідувачів, принаймні з точки зору 

стандартизованих технічних відвідувань, ймовірно, більшість цих місць не 

сприймають своїх відвідувачів як туристів, а шахту як туристичну пам'ятку.  

Як зазначав J. Byström, більшість шахт на півночі Швеції не пропонують 

екскурсій традиційним туристам. Фактично, лише одна з них, Кірунаваара в 

місті Кіруна, пропонує стандартизовані екскурсії щодня для широкого кола 

туристів. Ця шахта пропонує добре розвинений туристичний досвід у співпраці 

з місцевим туристичним бюро та протягом останнього десятиліття демонструє 

кількість відвідувачів близько 26 000 на рік, не враховуючи ділових 

відвідувань. Така кількість відвідувачів свідчить про те, що шахта приваблює 

кількість людей, подібну до Крижаного готелю та Національного парку Абіско, 
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знакових пам'яток регіону, які, на відміну від шахти, активно рекламуються в 

національному масштабі [3]. 

Кірунський рудник – найбільший і найсучасніший залізний рудник у світі. 

Рудник розташований у місті Кіруна в лені Норрботтен в Лапландії. Рудник, що 

належить Luossavaara-Kiirunavaara AB (LKAB), великій державній шведській 

гірничій компанії, має щорічну виробничу потужність понад 26 млн. тон 

залізної руди [6]. Добуватися руда на даному руднику почала в 1898 році, а вже 

за сто років в 1998 році один із шахтних горизонтів було музеєфіковано та 

перетворено в музей гірничої справи, який автори дослідження мали 

можливість відвідати в рамках участі у Всесвітньому конгресі TICCIH – 

Міжнародного комітету зі збереження індустріальної спадщини [2].  

У шахті на глибині -540 м створено центр для відвідувачів, куди 

відбувається спуск на автобусі. Спеціальних вимог до зовнішнього вигляду 

нема. Одяг та взуття повинні бути зручними. Каски видаються вже перед 

початком екскурсії на глибині. Розпочинається екскурсія з короткого вступного 

слова, інструктажу з техніки безпеки та перегляду промофільму про 

підприємство, в якому розкривається історія розвитку шахти, роль залізної руди 

для економіки Швеції та глобальної промисловості. Далі відбувається огляд 

великогабаритної гірничої техніки (вантажівки, бульдозери, бурові станки, скіп 

та багато іншого) за спеціальним маршрутом. Більшу наочність забезпечують 

інтерактивні дошки, розташовані за маршрутом, а естетику світлові інсталяції. 

Екскурсія відбувається виключно з супроводжуючим екскурсоводом. Екскурсія 

обов’язково інтегрується з оглядом урбаністичних проєктів «перенесення 

Кіруни», що має світове значення як приклад адаптації міста до гірничих 

процесів. Як і в кожному музеї увага приділяється історії як шахти, так і 

гірничого видобутку на даній території, що підкріплюється різноманітними 

ретроекспонатами та артефактами. Окрім цього, відвідувачі можуть оглянути 

геологічні зразки магнетитової та гематитової руди, що видобувається в шахті, 

ну а на згадку можна взяти спеціально підготовлені для туристів пакетики з 

обкотишами.  

Для відвідування центру екскурсантам необхідно попередньо забронювати 

квитки, що зазвичай робиться через туристичний інформаційний центр Кіруни. 

На сайті прописані основні правила відвідування шахти:  

• суворо заборонено брати участь в екскурсії під впливом алкоголю чи 

наркотиків; 

• суворо заборонено брати з собою на екскурсію будь-яку зброю чи 

небезпечні предмети; 

• заборонено відхилятися від групи під час екскурсії; 
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• дуже важливо, щоб усі учасники дотримувалися правил безпеки LKAB, 

які будуть пояснені гідом; 

• не дозволяється приєднуватися до екскурсії, якщо ви не розумієте 

розмовної мови; 

• домашні тварини, включаючи тварин-помічників, не допускаються на 

екскурсію;  

• діти повинні бути віком від 6 років та зростом не менше 110 см. Діти 

віком від 6 до 15 років не можуть брати участь без супроводу дорослого [4]. 

Візити можливі цілий рік, проте зимовий період дозволяє поєднувати 

шахтний туризм із полярними враженнями: спостереженням за північним 

сяйвом, культурою саамів чи зимовими видами спорту та розваг. Вартість 

відвідування є суттєвою за українськими мірками: 525 шведських крон 

(приблизно 48 євро) – дорослий, 425 крон (38,5 євро) – студенти та пенсіонери, 

125 крон (11,4 євро) – діти 6-15 років. При цьому плату за відвідування стягує 

не Державна гірничодобувна компанія LKAB, а місцева туристична компанія 

Kiruna Lapland, що працює в форматі приватно-державного партнерства.  

Шведська модель сталого поєднання виробничого процесу та 

музеєфікованого комплексу є дуже актуальною для України. Адже ресурсний 

потенціал шахтного туризм у нас не гірший. У Кривому Розі ще з 2013 року 

прийнято Програму розвитку промислового тризму, яку пролонгована до 2027 

року [5]. Відвідуючи шахту туристи не просто отримують досвід «занурення» у 

підземний світ, що справляє сильне враження, а й усвідомлюють локальну 

ідентичні регіону. Шахтний туризм має позитивний вплив на підвищення 

привабливості та ефективності діяльності підприємств шляхом зміцнення 

економічної структури як окремих промислових одиниць, так і в цілому міста. 
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